LAMPIRAN



Lampiran 1. Kisi-kisi Instrumen Tes Penelitiian

Konsep

Jenis Instrumen
Jumlah Soal
Kompetensi Dasar

: Termodinamika
: Uraian7
: 9 soal

: Menganalisis perubahan keadaan gas ideal dengan menerapkan hukum termodinamika

No | Indiator soal Soal Pembahasan Soal Skor | Jumlah | Aspek
Skor | Kognitif
1. | Menjelaskan Tuliskan apa yang | Jawaban : 5
Pengertian dimaksud dengan | Termodinamika adalah cabang ilmu fisika yang
Termodinamika | termodinamika serta | mempelajari hukum-hukum dasar tentang kalor
berikan contohnya dalam | dan usaha. 10 c1
kehidupan sehari-hari?
Contoh dalam kehidupan sehari-hari yaitu AC, 5
termos.
2. | Menjelaskan Tuliskan perbedaan sistem | Jawaban :
Pengertian dan lingkungan? Sistem adalah kumpulan benda-benda yang | 5
Sistem dan diperhatikan atau tempat berlangsungnya reaksi
Lingkungan termodinamika 10 c1
Lingkungan adalah semua yang berada disekitar | 5

benda atau segala sesuatu diluar sistem
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Menjelaskan
Proses-Proses
Termodinamika

Tuliskan perbedaan proses
isotermal, isokorik,
isobarik dan adiabatik?

Jawaban :
Isotermal adalah suatu proses perubahan
keadaan gas pada suhu tetap

Isokorik adalah proses perubahan keadaan gas 10 c2
pada volume tetap
Isobarik adalah suatu proses perubahan keadaan
gas pada tekanan tetap
Adiabatik adalah proses perubahan keadaan gas
tidak ada kalor yang masuk atau keluar sistem.
Membedakan Dalam termodinamika | Jawaban : 10
Jenis Dari | terdapat istilah  sistem | Ciri-ciri sistem terbuka yaitu materi dan energi
Sistem terbuka dan sistem | dapat keluar dan masuk sistem atau dapat
tertutup. Tuliskan ciri-ciri | menembus batas sistem
sistem terbuka dan co
tertutup? Ciri-ciri sistem tertutup yaitu materi dan energi
tidak keluar dan masuk sistem dan tidak terjadi
perpindahan materi
Menghitung Suatu gas menyerap kalor | Jawaban :
Perubahan sebesar 1600 J dari | Dik : kalor serap gas (Q = +1.600)
Energi Terhadap | lingkungan. Pada saat | usaha yang dilakukan gas (w= -2.000)
Hukum | | yang sama usaha sebesar | Dit : AU = ...
Termodinamika | 2000 J dilakukan oleh gas 10 c3

tersebut.  Maka  besar
perubahan energi
dalamnya adalah?

Penyelesaian

AU=Q-w
AU = (+1.600) - (-2.000)
AU =3.600J
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Menghitung

Sebuah  mesin  carnot

Jawaban :

Efisiensi Mesin | bekerja pada reservoir | Dik : Th =227°C = 273 + 273 = 500°K
Carnot suhu sebesar 227°C dan | TI=27°C =27 + 273 = 300°K
reservoir  suhu rendah | Dit:n=..?
27°C.  Tentukan  besar
efisiensi pada mesin carnot
tersebut? Penyelesaian 10 C3
n =1—T—|><100%
TH
n :1—@><100%
500
n=40%
Menghitung Suatu mesin pendingin | Jawaban :
Koefisien Daya | bekerja dengan menyerap | Dik : Th =27°C = 273 + 273 = 300°K
Guna Mesin | kalor dari reservoir | TI=-3°C =-3°C + 273 = 270°K
Pendingin bersuhu -3°C dan melepas | Dit: K=...?
kalor ke reservoir 27°C,
maka koefisien daya guna
mesin pendingin adalah
Dit: K=..?
K = T, 10 C3
T, -T,
K = 270
300-270
<20
30
K=9
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Menganalisis
Suhu pada M
Carnot
Perubahan
Efisiensi

esin
Saat

Suatu mesin carnot
mula-mula  dioperasikan
dengan suhu kedua
reservoir  masing-masing
300 K dan 400 K. Agar
efisiensi naik menjadi 2
kali semula dengan suhu
tinggi tetap, maka suhu
rendah diturunkan
sebesar?

Jawaban :

Dik : T1 = 400K 5
T2 = 300K

Dit:n="..7

Penyelesaian 10

n =1—T—2><100%
Tl

n :1—@x100%
400
n =1 %100%
4
n, = 25%
n,=2xn,=2x25%
n, =50%

1, =1—T—2><100%

1

50% =1- T; x100%
400

05=1- T—2

400
05= T
400

T, = 400.0,5 = 200K

15

C4
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Menganalisis
Usaha Pada
Proses-proses
termodinamika

Terdapat gas dalam sebuah
tabung yang ditutup oleh
piston dipanaskan
sehingga mengalami
kenaikan suhu 100°C. Jika
tekanan tabung tetap 1,5 x
10° Nm2 dan volume awal
0,3 m® dan suhu awal
27°C.  Tentukan  besar
usaha yang dilakukan?

Jawaban :

Dik : v1=0,3m?
T1=27+ 273 =300K
T2 =127 + 273 = 400K

Proses Isobar (P1=P2)
Ti_T2

Vi V2

03_V2

300 400

0,3.400

300
V2=0,4ms

Dit: W=...

W =P.Av
W=1,5x10°x(0,4-0,3)
W =15.000 Nm

20

C4

70




Lampiran 2. Uji Validitas dan Reliabilitas Instrumen

Jumlah Butir Soal Essai

Responden 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Skor Total | keterangan soal| Nilai Butir Soal
Respon 1 10 10 10 10 7 10 5 5 7 74 1 10
Respon 2 5 2 5 5 10 5 10 5 7 54 2 10
Respon 3 10 5 10 10 5 7 5 5 9 66 3 10
Respon 4 10 5 10 5 10 10 10 8 12 80 4 10
Respon 5 10 10 10 8 10 10 10 13 15 96 5 10
Respon 6 10 5 10 10 6 5 5 10 15 76 6 10
Respon 7 5 10 10 5 10 10 10 5 4 69 7 10
Respon 8 10 10 10 5 5 10 5 10 5 70 8 15
Respon 9 5 5 5 5 2 5 10 11 7 55 9 15

Respon 10 10 10 10 5 5 9 10 8 5 72 jumlah 100

Respon 11 5 5 10 10 5 10 5 7 10 67

Respon 12 5 10 5 5 10 5 10 10 9 69

Respon 13 10 10 10 10 10 5 9 3 10 77

Respon 14 8 10 5 10 5 10 10 15 5 78

Respon 15 10 10 10 10 10 10 5 7 11 83

Respon 16 10 10 10 8 5 9 7 5 3 67

Respon 17 5 10 5 10 10 10 10 2 7 69
Respon 18 10 10 10 8 6 10 5 10 9 78
Respon 19 10 10 10 10 10 10 5 6 1 72
Respon 20 5 5 5 10 5 5 10 10 5 60
Respon 21 10 8 10 10 9 10 8 7 10 82
Respon 22 5 10 10 5 5 10 5 2 3 55

n 22

n-2 20
r tabel 0,4227 0,4227 0,4227 0,4227 0,4227 0,4227 0,4227 0,4227 0,4227
r hitung 0,680169 0,425488 0,444996 0,469594 0,443183 0,430923 | -0,019265 | 0,356500 0,578340
kriteria Valid Valid Valid Valid Valid Valid Invalid Invalid Valid

Varian ltem 5,8961 6,9177 5,1948 5,5152 6,7792 5,0152 5,7511 11,6883 13,8463

Jumlah Var Item 66,6039
Jumlah Varian Total 101,4654
Alpha Crobach 0,7393 0,7393 0,7393 0,7393 0,7393 0,7393 0,7393 0,7393 0,7393
Kriteria T T T T T T T T T
Kriteria Reliabel Reliabel Reliabel Reliabel Reliabel Reliabel Reliabel Reliabel Reliabel
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Lampiran 3. Uji Tingkat Kesukaran

Jumlah Butir Soal Essai

Responden 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Skor Total | keterangan soal| Nilai Butir Soal
Respon 1 10 10 10 10 7 10 5 5 7 74 1 10
Respon 2 5 2 5 5 10 5 10 5 7 54 2 10
Respon 3 10 5 10 10 5 7 5 5 9 66 3 10
Respon 4 10 5 10 5 10 10 10 8 12 80 4 10
Respon 5 10 10 10 8 10 10 10 13 15 96 5 10
Respon 6 10 5 10 10 6 5 5 10 15 76 6 10
Respon 7 5 10 10 5 10 10 10 5 4 69 7 10
Respon 8 10 10 10 5 5 10 5 10 5 70 8 15
Respon 9 5 5 5 5 2 5 10 11 7 55 9 15

Respon 10 10 10 10 5 5 9 10 8 5 72 jumlah 100

Respon 11 5 5 10 10 5 10 5 7 10 67

Respon 12 5 10 5 5 10 5 10 10 9 69

Respon 13 10 10 10 10 10 5 9 3 10 77

Respon 14 8 10 5 10 5 10 10 15 5 78

Respon 15 10 10 10 10 10 10 5 7 11 83

Respon 16 10 10 10 8 5 9 7 5 3 67

Respon 17 5 10 5 10 10 10 10 2 7 69

Respon 18 10 10 10 8 6 10 5 10 9 78

Respon 19 10 10 10 10 10 10 5 6 1 72

Respon 20 5 5 5 10 5 5 10 10 5 60

Respon 21 10 8 10 10 9 10 8 7 10 82

Respon 22 5 10 10 5 5 10 5 2 3 55

Rata-Rata Skor 8,09 8,18 8,64 7,91 7,27 8,41 7,68 7,45 7,68

Skor Maksimal 10 10 10 10 10 10 10 15 15

TK 0,81 0,82 0,86 0,79 0,73 0,84 0,77 0,50 0,51
Kriteria Mudah Mudah Mudah Mudah Mudah Mudah Mudah Sedang Sedang
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Lampiran 4. Uji Daya Pembeda

Jumlah Butir Soal Essai

Responden 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Skor Total
Respon 5 10 10 10 8 10 10 10 13 15 96
Respon 15 10 10 10 10 10 10 5 7 11 83
Respon 21 10 8 10 10 9 10 8 7 10 82
Respon 4 10 5 10 5 10 10 10 8 12 80
Respon 14 8 10 5 10 5 10 10 15 5 78
Respon 18 10 10 10 8 6 10 5 10 9 78
Respon 16 10 10 10 8 5 9 7 5 3 67
Respon 3 10 5 10 10 5 7 5 5 9 66
Respon 20 5 5 5 10 5 5 10 10 5 60
Respon 9 5 5 5 5 2 5 10 11 7 55
Respon 22 5 10 10 5 5 10 5 2 3 55
Respon 2 5 2 5 5 10 5 10 5 7 54
Rata-Rata Atas 9,67 8,83 9,17 8,5 8,33 10 8 10 10,33
Rata-Rata Bawah 6,67 6,17 7,50 7,17 5,33 6,83 7,83 6,33 5,67
DP 0,30 0,27 0,17 0,13 0,30 0,32 0,02 0,37 0,47
Kriteria Cukup Cukup Jelek Jelek Cukup Cukup Jelek Cukup Baik
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Lampiran 5. Instrumen Tes Penelitian

1)
2)
3)

4)

5)

6)

7)

Tuliskan apa yang dimaksud dengan termodinamika serta berikan contohnya
dalam kehidupan sehari-hari?

Tuliskan perbedaan sistem dan lingkungan?

Tuliskan perbedaan proses isotermal, isokhorik, isobarik dan adiabatik?
Dalam termodinamika terdapat istilah sistem terbuka dan sistem tertutup.
Tuliskan ciri-ciri sistem terbuka dan tertutup?

Suatu gas menyerap kalor sebesar 1600 J dari lingkungan. Pada saat yang sama
usaha sebesar 200 J dilakukan oleh gas tersebut. Maka besar perubahan energi
dalamnya adalah?

Sebuah mesin carnot bekerja pada reservoir suhu tinggi sebesar 227°C dan
reservoir suhu rendah 27°C. Tentukan besar efisiensi pada mesin carnot
tersebut?

Terdapat gas dalam sebuah tabung yang ditutup oleh piston, dipanaskan
sehingga mengalami kenaikan suhu 100°C. Jika tekanan tabung tetap 1,5 x 10°
Nm2 dan volume awal 0,3 m® dan suhu awal 27°C. Tentukan besar usaha yang

dilakukan?
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Lampiran 6. Data Skor Hasil Penelitian

NO

NAMA SISWA

NILAI KEMAMPUAN KOGNITIF SISWA

C1 Nilai C2 Nilai C3 Nilai | C4 Nilai
1 |Rahmat Iswadi 25 100 20 100 20 57 10 50
2 |Adam 20 80 20 100 35 100 15 75
3 |Wa Ode Melita 15 60 10 50 20 57 5 25
4 |Ahmad Ardiansyah| 25 100 10 50 20 57 25
5 |Nila Safira 20 80 15 75 24| 6857 25
6 |Amnawati 25 100 15 75 20 57 10 50
7 |Herlianti 24 96 18 90 28 80 15 75
8 |agustina 25 100 15 95 24 | 6857 5 25
9 |Wa Sarina 24 96 18 90 10 285 2 10
10 |Akbar Saputra 25 100 10 50 10 285 1 5
11 |Sucianti 20 80 10 50 15 | 4175 5 25
12 |La Kaharudin B 22 88 20 100 20 57 5 25
13 |Kasmuddin 23 92 15 75 30 85,5 10 50
14 |Wa Hayati 20 80 15 75 30 85,5 17 85
15 [Jumiyarni 25 100 20 100 35 100 18 90
16 [Nur Aulia RR 20 80 16 80 15 | 4175 5 25
17 |Wa Laras 15 60 18 90 30 85,5 10 50
18 [Nisma 20 80 17 85 30 85,5 15 75
19 |Wa Dina 20 80 15 75 30 85,5 18 90
20 |Ade Firman 25 100 20 100 35 100 25
21 |Andi 25 100 10 50 10 285 10
22 |Marwati 24 96 15 75 15 | 4175 25
23 |Ida 20 80 16 80 25 | 1125 10 50
24 |Wa Jima 25 100 20 100 28 80 15
25 |Wa Nurmi 20 80 15 75 15 | 4175 25
26 |Yawan 25 100 15 75 15 | 4175 25
27 |Wa Masiara 25 100 20 100 30 855 17 85
28 |Wa Irma 15 60 10 50 10 285 5
29 |Sanianti 20 80 15 75 15 | 4175 25
30 [Putrianti 20 80 15 75 15 | 4175 9 45
31 |Yustriani 20 80 15 75 20 57 10 50
32 |Armawati 20 80 15 75 20 57 25
33 [Muhammad Yusril | 25 100 20 100 30 85,5 25
34 |Andar 24 96 10 50 15 | 4175 45
35 [Marda 15 60 10 50 15 | 4175 25
36 [Murniyanti Ndari G|~ 23 92 15 75 20 57 10 50
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Lampiran 7. Hasil Analisis Deskriptif
A. Perhitungan Data Deskriptif Kemampuan Mengetahui

Nilai tertinggi  : 100
Nilai terendah : 60
Jumlah sampel (n) : 36
a. Rentang data
R = nilai tertinggi — nilai terendah
=100 - 60
=40
b. Jumlah kelas interval
K=1+3,3logn
=1+3,3log 36
=1+ 3,3 (1,556)
= 6,134
=6
c. Panjang kelas

c=R
K

40
6134
~ 6,66
=7

d. Rata-rata

X = 2
n

3136
36
=87,11

B. Perhitungan Data Deskriptif Kemampuan Memahami
Nilai tertinggi  : 100

Nilai terendah : 50

Jumlah sampel (n) : 36
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a. Rentang data
R = nilai tertinggi — nilai terendah
=100 - 50
=50
b. Jumlah kelas interval
K=1+3,3logn
=1+3,3log 36
=1+ 3,3 (1,556)
= 6,134
=6
c. Panjang kelas

c=2
K

50
6314
~7918
-8

d. Rata-rata

X = 2
n

2785
36
~77,36

C. Perhitungan Data Deskriptif Kemampuan Menerapkan

Nilai tertinggi  : 100
Nilai terendah : 28,5
Jumlah sampel (n) : 36
a. Rentang data
R = nilai tertinggi — nilai terendah
=100 - 28,5
=715
b. Jumlah kelas interval
K=1+33logn
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=1+3,3log 36
=1+ 3,3 (1,556)
=6,134
=6

c. Panjang kelas

=12
d. Rata-rata

oL
n

_ 2.266,64
36
= 62,96

D. Perhitungan Data Deskriptif Kemampuan Analisis

Nilai tertinggi  : 60
Nilai terendah : 5
Jumlah sampel (n) : 36
a. Rentang data
R = nilai tertinggi — nilai terendah
=95-5
=90
b. Jumlah kelas interval
K=1+3,3logn
=1+3,3log 36
=1+ 3,3 (1,556)
= 6,134
c. Panjang kelas

C=—
K
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90
6,135
=14,66
=15
d. Rata-rata

X = 2
n

| 1.565

36
— 43,47
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Lampiran 8. Dokumentasi Penelitian
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Lampiran 9. Surat Izin Penelitian Baligbang
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Lampiran 10. Surat Izin dari Sekolah
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